
   2علوم و فنون ادبي 

تـرين آنـان    و.................... مهـم  .....................، .....................، .....................اي گوناگوني براي آفرينش هنري وجود دارد كـه  ه از نظر ادبي شيوه -1
 شوند. بررسي مي .....................هستند و در علم 

  ) تشبيه ـ مجازـ استعاره ـ كنايه ـ بيان2  تشخيص ـ بلاغت ) تشبيه ـ مجاز ـ استعاره ـ1

  ) تشبيه ـ مجاز ـ استعاره ـ كنايه ـ بديع4  ) استعاره ـ تشبيه ـ كنايه ـ مجاز ـ بديع3

 كدام گزينه درباره تشبيه صحيح است؟  - 2

  است اما ذكر مشبه خير.به همواره ضروري   ه) ذكر مشب2  ) تشبيه گسترده تشبيهي است كه حداقل دو ركن داشته باشد.1

  رود. شكل غيراضافي هم به كار مي) صورت اضافي تشبيه گاه به 4  آيند. شكل خبر ميهاي غيراضافي معمولاً به ) تشبيه3

 تشبيه در كدام گزينه با ساير گزينه ها متفاوت است؟ - 3

  ي عطار است خاموش و هنرنماي ) دانا چو طبله2  ) چو درياي خون شد همه دشت و راغ1

  ي بهاري و سرو جويباري تو لالهت) 4  ) درخت دوستي بنشان كه كام دل به بار آرد3

 ؟نيستاركان تشبيه در كدام گزينه كامل  - 4

  اي چو دريا ساز ) سينه بايد گشود چون دريا / تا كند نغمه2  رفت نرمي بر سر كارون همي بار / به ) بلم آرام چون قويي سبك1

  ها چون چراغ ) چو درياي خون شد همه دشت و راغ / جهان چون شب و تيغ4  راوت تكرار بودي باران پر از ط شيوه ) او به3

 در بيت زير وجود دارد؟» ادات تشبيه«چند مورد  - 5

  »چه بجهد از زبان چون آتش است. وش است/ وآن اين زبان چون سنگ و هم آهن«

 ) چهار4  ) يك3  ) دو2  ) سه1

 دارد؟» تشبيه«بيت زير چند  - 6

  »گه بيد منم/ چون كه زدي بر سر من پست و گدازنده شدم شيد تويي سايهخور ي چشمه«

 گه بيد بودن من و تو ) دو تشبيه: چشمه خورشيد ـ سايه1

 گه بيد بودن من و تو ) سه تشبيه: پست و گدازنده شدن ـ چشمه خورشيد ـ سايه2

 ) دو تشبيه: بر سر زدن ـ چشمه خورشيد3

  گه بيد بودن تو ـ بر سر كسي زدن ـ پست و گدازنده شدن ودن من ـ سايهخورشيد ب ي ) چهار تشبيه: چشمه4

 درستي تقطيع شده است؟ بيت  زير در كدام گزينه به - 7

  »اند از خاكدان ها بركرده چون خاكيان/ دست اين درختانند هم«

 ) اين د رخ تا نن د هم چن خا كي يان/ دست ها بر كر ده ان دز خاك دان1

 م چن خا ك يا ن/ دس ت ها بر كر ده ان دز خا ك دا ن) اين د رخ تانند ه2

 ) اين د رخ تا نن د هم چن خا ك يان/ دس ت ها بر كر د ان دز خا ك دان3

 ) اين د رخ تا نند هم چن خا كي يان/ دس ت ها بر كرد ده اند از خاك دان4

 است. .....................وزن شعر در حقيقت حاصل  - 8

 ) درك نظم شعر4  ) حاصل تقطيع درست3  هاي عروضي حاصل چينش پايه) 2  ) خوانش درست شعر1

 توان آن را در سه خانه جاي داد؟ با خوانش درست كدام بيت مي - 9

 ) اسيرش نخواهد رهايي ز بند / شكارش نجويد خلاص از كمند1

 خوان رس رس فرياد هر كس / به فرياد من فرياد ) تويي ياري2

 آمد / خدايا تو داني كه ما را چه شد) خدايا تو داني كه بر ما چه 3

 آيد نسيم باد نوروزي / از اين باد ار مدد خواهي چراغ دل برافروزي ) ز كوي يار مي4

  تقطيع درست بيت زير در كدام گزينه آمده است؟ -10

 »نمايد. كن / كه دردت مرهم جان مي گه به دردي ياد مي مرا گه«

  ر دت مرهم جان مي ن ما يد) م را گه گه به در دي يا د مي كن / كه د1

  ) م راگه گه به در دي ياد مي كن / كه در دت مر هم جا ن مي ن ما يد2

  ) مرا گه گه به در دي يا د مي كن / كه در دت مر همِ جان مي ن ما يد3

 ) م را گه گه به در دي ياد مي كن / كه در دت مر هـ مِ جان مي ن ما يد4

 شده است؟ عيتقط يدرست به نهيدر كدام گز ريمصرع ز - 11

 »فرستمت يبا مسهدهد صبا به  يا«

 ف رس ت مت يبا م سهد هد ص با به  يا )2  ف رس ت مت يبا م سهد ه د ص با ب  يا )1

 ف رس ت متيبا م سهد ه د ص با به  يا  )4  ف رس ت مت يبا مسهد هد صبا به  يا) 3

 آهنگ هستند؟ هاي زير با يكديگر هم يك از گزينه كدام -12

  كوشي نميداني مگر دردم                                        ب) اگر چه دير بماندم اميد برنگرفتم درمانم نميآ) به 

  پ) به كسي ندارم الفت ز جهانيان مگر تو                                        ت) شبان تيره اميدم به صبح روي تو باشد

  پ ) آ ـ4  ) ب ـ ت 3  ) ت ـ پ2  ) آ ـ ب1

 شود؟ تقطيع درست بيت زير در كدام گزينه ديده مي -13

  »من امشب آمدستم وام بگزارم/ حسابت را كنار جام بگذارم«

  ) م نم شب آم دس تم وا م بگ زا رم/ ح سا بت را ك نا ر جام بگ ذا رم1

  ) م نم شب آ م دس تم وا م بگ زارم/ ح سا بت را ك نا ر جا م بگ ذا رم2

  وا م بگ زا رم/ ح سا بت را ك نا ر جام بگ ذا رم ) م نم شب آ م دس تم3

 ) م ن مشب آم دس تم وام بگ زا رم/ ح سا بت را ك نا ر جا م بگ ذارم4

  



 آوا است؟ كدام بيت با بيت زير هم -14

  »بيا تا گل برافشانيم و مي در ساغر اندازيم/ فلك را سقف بشكافيم و طرحي نو دراندازيم«

  جا كه تويي تفرج آنجاست / هر ) ما را سر باغ و بوستان نيست1

  ) دلا تا كي در اين زندان فريب اين و آن بيني / يكي زين چاه ظلماني برون شو تا جهان بيني2

  ي داستان چنين گفت / آن لحظه كه در اين سخن سفت ) گوينده3

  ) دلا ديدي كه آن فرزانه فرزند / چه ديد اندر خم اين طاق رنگين4

  درستي تقطيع شده است؟ نه بهتركيب زير در كدام گزي - 15

  »سر سركشان«

  ) سر سركش ان4  ) س ر س ر ك شان3  ) سر سر ك شان2  ) س ر سر ك شان1


